

临安区村落景区全面启动考核验收

金海芳

景在村中,村融景中,自去年临安开启村落景区建设之路以来,一幅幅优美的乡村美景图正缓缓拉开帷幕。经过一年时间的建设,10个村落景区建设项目已相继完工,接下来将持续迎来考核验收。

继太阳公社村落景区完成验收后,白水涧村落景区和耕织图村落景区也进入了验收阶段。日前,区临美办组织区农办、住建局、旅游局、妇联等相关部门,对这两个村落景区进行现场验收。



白水涧村落景区

白水涧村落景区包含青山湖街道白水涧村,白水涧村位于临安北部,生来便具有得天独厚的生态优势,环境优美,景色清新,小桥流水人家,处处透露着山水田园诗画,有着人间世外桃源的美誉。

考核组到达的第一站便是白水涧村落景区的时来运转广场。一大早这里就聚集了不少人气,有在活动广场晨练的当地村民,也有不少来自上海杭州的游客,见到考核组过来便自发组成了啦啦队当起了向导。

白水涧村落景区项目总投资800余万元,征迁土地10余亩,迁移坟墓3座,青山湖街道以“村落、景区”共生共赢为目标,整合白水涧、径山两大景区资源,将独轮车、竹元素融入节点设计,提升村庄风貌和村庄产业发展。

在创建之初白水涧村落景区便主动争取达到3A级标准,村内80%的村道进行路面浇筑,道路绿化新增面积2万余平米;新建修缮共10个停车场;实施河道整治3公里,全村进行自来水提升改造工作;新增改造完善6个公厕。全村截污纳管进行全覆盖的同时,提升2处污水处理终端、改造污水管网200多米,将裸露的水管描绘上丰富的水彩画,用爬墙虎替代单调的墙面,用破旧的轮胎或者是树根当作花盆。

“本来这两个棕树根是打算扔掉的,后来发现用来做花盆不错,所以就一处放了一个。”白水涧村的妇女主任介绍说。

除了时来运转、竹林听海、双亭迎宾景观平台、全长2000余米的游步道、村文化礼堂和村落景区接待中心,姜村自然村的田园美墅也为白水涧村落景区建设增添了浓重的色彩,干净整洁的庭院,有花有草,有水有人家。沿着登山步道一路向上,便走入了古树群的怀抱,周边全是郁郁葱葱的大树,如果走累了,就在长亭内歇一歇,整个村庄尽收眼底,干净整洁,好似笼罩在一片仙境之中。

“白水涧村的整体环境宜人,周边的基本设施完备,不用说游客了,对于我们本地人来说现在都多了很多茶余饭后游玩的场所。”白



水涧村村民老陈讲道。

耕织图村落景区

不同于“一个村就是村落景区”的白水涧村,耕织图村落景区包含於潜镇观山、凌口桥和百园三个行政村,村落地处浙西山区临安天目流域中段,三个村围绕在耕织文化园周围,定位是挖掘繁荣耕织图文化,推动生态休闲产业发展。百园村有牛上果园、山水鸡养殖;凌口桥村有庙乐寺;观山村还有葡萄园、小香薯基地、竹笋、茶叶等农业设施,都为村落景区开发所用。

经过一年时间的打造,目前耕织图村落景区已投入资金7000万元,三个村累计拆违156处,完成公厕改建新建6座、美丽庭院1个、停车场4个,溪畔人家、千亩果园、凌口休闲广场,观山景观大道四大节点均已完成。

於潜镇农办的张月朋介绍,於潜镇村落景区建设以耕织文化为核心,统一风格,在最

大程度保留原有风貌的同时,采用灰瓦白墙的徽派建筑风格,点缀蓑衣等耕织元素,材质也大多选用仿古木之类,希望给村民游客漫步于南宋风情小桥流水人家的体验。

在推动村落景区创建的过程中,於潜镇不仅仅只是注重村落美颜上,更是将产业兴旺作为主抓手。於潜镇党委委员吴毅表示:“我们要做的不仅仅是注重打造颜值,更要提升整个村庄的内涵,将产业推动起来。”

产业作为村落景区的生命,於潜耕织图村落景区将“百园百业”作为创建该村村落景区的目标,融合“创客、社群、直播、招商”等方式,发展传统民俗、手工艺、养老、民宿、餐饮、购物等多种业态,引导村民利用庭院发展旅游经济,合作共赢共建百园。目前已初步形成随溪园、闻溪园、豆香园、香糍园等近40个园,随溪园的玉米糍通过线上线下销售最多一天能卖出2000个,利润达15万元左右。

“我们耕织图文化园从这个月24号到下个个月17号的梦幻灯光节也正在举办,9000万盏LED灯将占地150亩的耕织图文化园装饰一新,让游客体验一个流光溢彩浪漫唯美的梦幻世界。”吴毅讲道。

依托村落景区的建设,如今的临安正跳出了以往旅游资源的局限,将更多的乡村元素融入到了景区建设中。村落景区的建设,更是充满生态文明、多种特色文化和休闲生活的乡村图景。

考核组验收总结

考核组通过走现场、听汇报,查台账等方式,并参照《村落景区临安标准》相关评判标准,逐一在这两个村落景区发表看法并进行打分。考核组认为,虽然这两位考生进步明显,但仍有不足之处需改进。

据悉,到目前为止已有三个村落景区完成验收,其余7个村落景区也将在一周内按照交叉检查的方式开展验收。

